
 
REQUERIMENTO DE  INFORMAÇÕES         2013 

(Dos Senhores Arolde de Oliveira e Jair Bolsonaro) 
 
 
 
 

 
Requeremos informações do Ministro das Relações 

Exteriores sobre episódios ocorridos na Bolívia 

quando aviões da FAB que transportavam o 

Ministro da Defesa, Celso Amorim, foram 

revistados pelo governo boliviano  

 

 

 

 

Senhor Presidente, 

 

 

   Nos termos do artigo 50 da Constituição Federal, e dos artigos 

115 e 116 do Regimento Interno da Câmara dos Deputados, ouvida a Mesa,  requeiro 

que sejam solicitadas informações ao Senhor Ministro das  Relações Exteriores no 

sentido de esclarecer a esta Casa sobre o episódio ocorrido na cidade de La Paz na 

Bolívia quando o avião da Força Aérea Brasileira que  transportava o Ministro da 

Defesa Celso Amorim foi  revistado pelo Governo Boliviano 

 

 

    J U S T I F I C A Ç Ã O  

 

      

     Em 14 de julho de 2013 fomos surpreendidos com matéria 

publica no site  Diário e Poder (WWW.diarioepoder.com.br)  com o título: “Dois Pesos, 

Duas Medidas HUMILHADO, ELE SE CALOU” (Sic) que nos trouxe a triste 

informação de que no final do ano de 2012 o Ministro da Defesa Celso Amorim em 

visita à cidade de La Paz, na Bolívia, passou pelo constrangimento de ter seu voo 

impedido de decolar por algum tempo  quando o avião da Força Aérea Brasileira que o 

transportava foi cercado e revistado, inclusive com cães farejadores,  por agentes do 

governo boliviano. 

     

     A  informação trazida pela citada matéria causou a este 

parlamentar e aos demais membros do Congresso Nacional  um grande espanto e 

indignação e neste sentido  já registramos na Tribuna da Câmara dos Deputados, em 

discurso proferido na data de 17 de julho, nosso repúdio ao episódio. 

 

   A matéria do site  Diário e Poder também nos informa que o 

lamentável  episódio  vinha  sendo mantido em segredo pelo governo brasileiro e que 

ele ocorreu em virtude da desconfiança do Presidente Evo Morales de que o Senador 

Roger Molina, que faz oposição ao governo boliviano,  estava na aeroave brasileira. 

 

http://www.diarioepoder.com.br/


   Com a  repercussão da notícia,  o próprio Ministério da Defesa,  

na data de 16 de julho de 2013,  divulgou nota oficial de no  final de outubro de  2011 

houve violação de imunidade de um avião da FAB na Bolívia.  Na Nota há uma 

explicação de que à  época, autoridades bolivianas, sem autorização do ministro da 

Defesa, Celso Amorim, vistoriaram o avião usado por ele em compromisso oficial na 

cidade de La Paz. No entanto na recente Nota  divulgada  não há nenhuma confirmação 

do episódio ocorrido no ano de 2012. 

 

   Diante das dúvidas que surgem é necessário que esta Câmara dos 

Deputados seja devidamente esclarecida sobre o que fato aconteceu  e que providências 

foram tomadas. 

 

   Neste sentido, requeremos que o Ministro das Relações Exteriores 

responda os seguintes questionamentos: 

 

1- Quantas vezes ocorreu na Bolívia, em quais cidades e em que datas  violação 

de imunidade de aviões da Força Aérea Brasileira? 

 

2- Nos episódios quais as autoridades brasileiras estavam sendo transportadas e 

em quais missões oficiais? 

 

3- Quais as providências tomadas pelo Ministério das Relações Exteriores em 

cada episódio? 

  

4- Há notícias na imprensa de que o governo brasileiro emitiu Nota de Protesto a 

um dos episódios ocorridos. Enviar cópia da Nota de Protesto, ou de todas as 

Notas de Protestos,  caso tenham sido emitidas bem como  as respectivas 

respostas e justificativas do governo boliviano.  

 

    
     
       
     Sala das Sessões          de               de 2013.  

 

 

 

 

 

 

Deputado Arolde de Oliveira    Deputado Jair Bolsonaro 

 PSD/RJ       PP/RJ 


